

МОИ ГЕРОИ: ПОДВИГ ПОКОЛЕНИЯ ПОБЕДИТЕЛЕЙ В ВОСПРИЯТИИ ПОТОМКОВ

А.В. Затворницкая
Пинск, ПолесГУ

В моей семье хранят память о родных, которые прошли тяжелейшие испытания военных лет, встретились после войны и навсегда соединили свои судьбы.

Мои герои – прадедушка Фёдор Герасимович Плотников и прабабушка Нина Ефремовна Олесик (Алесик).

В результате проведенной работы по поиску материалов о жизни и боевом пути родных в семейном архиве, в базах данных «Память народа», «Подвиг народа» и «Партизаны.by» удалось восстановить основные биографические сведения о двух представителях миллионов советских граждан, выполнявших свой долг защиты Отечества в 1941–1945 гг.

Мой прадедушка Фёдор Герасимович Плотников – отец моей бабушки по материнской линии – родился в 1920 году в селе Днепровка Каменско-Днепровского района Запорожской области Украинской ССР. В 1939 году он был призван в армию. На тот момент ему было 19 лет. Его военная биография связана с военной авиацией.

С первых дней Великой Отечественной войны он участвовал в тяжелейших воздушных боях с превосходящими силами противника. В первые недели войны на Северо-Кавказском фронте, с 1942 г. на Донском, Брянском, Западном, с 1944 г. – 3-м Белорусском фронтах. После полученной в феврале 1943 г. тяжелой контузии позвоночника Ф.Г. Плотников перешел на штабную работу. Боевой путь закончил гвардии старшим

лейтенантом в должности адъютанта начальника штаба 1-й авиационной эскадрильи 523-го истребительного авиационного Оршанского Краснознаменного орденов Суворова, Кутузова и Александра Невского полка 303-й истребительной авиационной дивизии 1-й Воздушной Армии.

Федор Герасимович Плотников получил ряд высоких правительственных наград: орден Красной Звезды, орден Отечественной войны I степени, медали «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и «За взятие Кенигсберга».

В наградном листе от 23 августа 1944 г., составленном подполковником Пильщиковым на присвоение медали «За боевые заслуги», дана краткая характеристика личных и деловых качеств прадедушки: «С работой справляется хорошо. Во время боевой работы эскадрильи на разведку войск противника тов. Плотников грамотно и быстро принимает развед[ывательные] данные от летчиков и своевременно их доносит на КП полка. Активно участвует в политической жизни эскадрильи. О своих подчиненных заботлив. Учет боевой документации в эскадрильи налажен. В быту и на работе аккуратен. Является активным помощником командира эскадрильи по укреплению воинской дисциплины. Требовательный к себе и к подчиненным. Делу партии Ленина–Сталина и Социалистической Родине предан» [1]. Как опытный летчик, Федор Герасимович понимал, насколько важно оперативно передавать ценные сведения о дислокации противника. Подобная своевременно полученная информация позволяла с помощью артиллерии и авиации наносить значительный урон военным силам врага.

В документе от 24 апреля 1945 г. о представлении к награждению Орденом Красной Звезды отмечаются заслуги Федора Герасимовича: «После последнего награждения с 23.8.44 г. эскадрилья произвела 849 боевых самолетовылетов на разведку войск и техники противника. Грамотно доводит задачи экипажам, а также своевременно информирует каждого летчику, вылетевшему на задание, изменения в линии фронта, что облегчает летчикам вскрывать группировки противника. Как например: летчики эскадрильи 11.4.45 г. вскрыли большую танковую группировку, о чем немедленно передали с борта самолета на КП 1-й ВА и полка. Быстро и грамотно опрашивает летчиков, прилетевших с боевого задания. Повседневно требует от летчиков в передачи по радио с борта самолета всех ценных развед[ывательных] данных на КП полка 1-й ВА и полка, что способствует быстрому принятию решения. Учет и отчетность боевой и учебной работы в эскадрильи налажен хорошо. Наградной и аттестационный материал на личный состав оформляет правильно и в срок» [2]. Ответственное отношение к делу, боевой опыт, который помогал Федору Герасимовичу максимально качественно выполнять свои обязанности – всё это поднимало авторитет молодого адъютанта в глазах летчиков и командного состава.

После войны Фёдор Герасимович вернулся в родные места, однако вскоре его перевели в лётную часть в Кобрине, соседями была семья Олесик – семья моей прабабушки. Так пересеклись и соединились судьбы двух людей.

Нина Ефремовна Олесик родилась в 1924 году в д. Островляны Кобринского района. После вхождения западных областей Беларуси в состав БССР, Нина вступила в комсомол и скоро стала секретарём местной комсомольской организации. С началом Великой Отечественной войны она покинула родные места. «Партизанить в своих лесах она не могла, потому что была секретарём комсомольского движения в школе и все её знали, из-за чего была большая вероятность того, что её сдадут. Отец её и брат сидели, так как Нина была комсомолкой», – рассказала моя бабушка Зоя, дочка Нины.

17-летняя Нина оказалась на Гомельщине, где вступила в ряды партизан. В документах Нины Ефремовны Олесик отмечено, что она с 15 июня 1942 г. участвовала в партизанском движении в качестве рядового бойца 117-го партизанского отряда знаменитой бригады «Железняк» Рогачевской военно-оперативной группы. Район активности партизанской бригады – Гомельская область. За время пребывания в партизанском отряде она зарекомендовала себя как смелый боевой разведчик. Помимо этого она помогала своим сослуживцам, выполняя обязанности медсестры, ухаживая за больными и ранеными. Ко-

мандир партизанского соединения в декабре 1943 г. представлял Нину Ефремовну к награждению медалью «Партизана Отечественной войны» 1-й степени [3]. Уже после войны Нина Ефремовна была удостоена Ордена Отечественной войны II степени.

Поженившись, Фёдор Герасимович и Нина Ефремовна приняли решение остаться в Кобрине. В 1947 г. родилась их первая дочь. Фёдор Плотников работал в системе Кобринского райпотребсоюза и в отделе снабжения Кобринского инструментального завода, стал ветераном труда. Нина Ефремовна после окончания войны одно время работала медсестрой, а затем – главным бухгалтером Кобринской нефтебазы. Федор Герасимович и Нина Ефремовна воспитали трех дочерей и умерли в 1994 г.: сначала прабабушка, а вскоре и прадед.

Мой двоюродный дядя, Владимир Аносов, каждый год участвует в шествии «Беларусь помнит» в День Победы 9 мая с портретами моих прабабушки Нины и прадедушки Федора. В 2021 г. в местном издании «Кобринский вестник» к 9 мая были опубликованы материалы о героях войны, в том числе о моих героях – фронтовике-летчике и белорусской партизанке [4].

В нашей семье бережно хранятся фотографии Фёдора Герасимовича Плотникова и Нины Ефремовны Олесик. Совсем молодыми людьми они совершили свой выбор и встали на защиту Родины. Я думаю, что история моих родных похожа на историю многих советских людей, частью биографии которых стали события Великой Отечественной войны. Но каждый герой прошел свой особый путь, отдав на алтарь Победы частицу своей жизненной силы, свою горячую веру в справедливость мира, в торжество Добра над Злом.

Список использованных источников

1. Память народа: Подлинные документы о Второй Мировой войне. Плотников Федор Герасимович [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_nagrazhdenie32527740/ – Дата доступа: 12.10.2024 г.

2. Подвиг народа. Плотников Федор Герасимович [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://podvignaroda.ru/?#id=27808659&tab=navDetailDocument> – Дата доступа: 12.10.2024 г.

3. Партизаны Беларуси. Подвиги и судьбы партизан – в документах. Алесик Нина Ефремовна [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://partizany.by/partisans/37998/> – Дата доступа: 12.10.2024 г.

4. Белов, Д. Деды отстояли – внуки защитят! / Д. Белов // Кобринскі веснік. – 2021. – 8 мая. – № 36-37.